

#### МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БІОДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

#### «РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ – МСХА имени К.А. ТИМИРЯЗЕВА»

(ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева)

Институт Экономики и управления АПК Кафедра мировой экономики

УТВЕРЖДАЮ:

И.о. директора института экономики и

управления АПК

Mucon Бутырин В.В. Maes

2019 г.

#### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ Б1.В.ДВ.04.02 Внешнеэкономические связи предприятий АПК

для подготовки магистров

#### ΦΓΟС ΒΟ

Направление: 38.04.01 «Экономика»

Направленность: «Инновационное развитие экономики АПК»

Kypc 2 Семестр 4

Форма обучения: очная

Год начала подготовки: 2019

Регистрационный номер

Москва, 2019

Разработчик (и): Корольков А.Ф., к.э.н., доцент		15	(noamics.
(ФИО, ученая степень, ученое звание)	<u> «%</u> »_	05	_2019 г.
Рецензент: <u>Ю.В. Чутчева, д.э.н., доцент</u> (ФИО, ученая степень, ученое звание)	« <u>14</u> »_	ceip 05	_2019 г.
Программа составлена в соответствии с требовани нию подготовки 38.04.01 «Экономика» (направлевитие экономики АПК») и учебного плана	нями ФІ нность	ОС ВО «Иннов	по направле- ационное раз-
Программа обсуждена на заседании кафедры миро протокол № <u>9</u> от « <u>6</u> » <u>05</u> 2019 г.	вой эког	номики	
И.о. зав. кафедрой <u>к.э.н., доцент А.Ф. Корольков</u> (ФИО, ученая степень, ученое звание)	« <u>/6</u> »	05	2019 г.
Согласовано: Председатель учебно-методической комиссии института экономики и управления АПК Корольков А.Ф., к.э.н., доцент		29 01	(водпись) 2019 г.
Зав. выпускающей кафедрой экономики Чутчева Ю.В., д.э.н., доцент	звание) « <u>//6</u>	» os	2019 г.
Зав. отделом комплектования ЦНБ	ЛЕСТО — (подпи	ісь)	
Бумажный экземпляр ПП, электронные вари риалов получены:  Методический отдел УМУ	анты П	П и оц	еночных мате-

### СОДЕРЖАНИЕ

1. ЦЕЛЬ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ4
2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ4
3. ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ), СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ7
4.1 РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ТРУДОЁМКОСТИ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ВИДАМ РАБОТ ПО СЕМЕСТРАМ
5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ11
6. ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ УСПЕВАЕМОСТИ И ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ИТОГАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ
6.1. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности
7. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
7.1 Основная литература       15         7.2 Дополнительная литература       16         7.3 Нормативные правовые акты       16         7.4 Методические указания, рекомендации и другие материалы к занятиям       16
8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 16
9. ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ)17
10. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ 17
11. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ СТУДЕНТАМ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ
Виды и формы отработки пропущенных занятий
12. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЯМ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ

#### **АННОТАЦИЯ**

рабочей программы учебной дисциплины Б1.В.ДВ.04.02 «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» для подготовки магистра по направлению 38.04.01 «Экономика», направленность «Инновационное развитие экономики АПК»

**Цель освоения дисциплины:** формирование у студентов теоретических представлений и практических умений и навыков в сфере организации и ведения внешнеэкономической деятельности хозяйствующими субъектами Российской Федерации.

**Место дисциплины в учебном плане:** Цикл Б1.В.ДВ, вариативная часть, дисциплина по выбору осваивается в 4 семестре.

**Требования к результатам освоения дисциплины:** в результате освоения дисциплины формируются следующие компетенции: ОК-1, ПК-10, ПК-7.

**Краткое содержание дисциплины:** Понятие, особенности и виды внешнеэкономической деятельности. Внешнеэкономические связи Российской Федерации. Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности в РФ. Подготовка и заключение внешнеторговых сделок. Договор (контракт) международной купли-продажи товаров.

**Общая трудоемкость дисциплины:** 3 зачетные единицы (108 часов). **Промежуточный контроль по дисциплине:** зачет.

#### 1. Цель освоения дисциплины

Целью освоения дисциплины «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» является формирование у студентов теоретических представлений и практических умений и навыков в сфере организации и ведения внешнеэкономической деятельности хозяйствующими субъектами Российской Федерации.

Студенты в процессе освоения дисциплины должны научиться:

- анализировать тенденции развития и государственного регулирования внешнеэкономической деятельности (на примере России);
- учитывать особенности процесса принятия стратегических решений в деятельности экономических агентов в контексте ведения внешнеэкономической деятельности;
- готовить информацию для принятия управленческих решений экономическими агентами в контексте ведения внешнеэкономической деятельности с учетом основных социально-экономических показателей деятельности предприятия, отрасли и экономики в целом.

#### 2. Место дисциплины в учебном процессе

Дисциплина «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» включена в перечень дисциплин вариативной части учебного плана. Дисциплина «Внеш-

неэкономические связи предприятий АПК» реализуется в соответствии с требованиями ФГОС ВО, ОПОП ВО и Учебного плана по направлению 38.04.01 «Экономика» (направленность «Инновационное развитие экономики АПК»).

Предшествующими курсами, на которых непосредственно базируется дисциплина «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» являются «Микроэкономика», «Учебная практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности».

Дисциплина «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» может быть использована при прохождении производственной практики: «Научно-исследовательская работа», «Преддипломная практика».

Рабочая программа дисциплины «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья разрабатывается индивидуально с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

# 3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Изучение данной учебной дисциплины направлено на формирование у обучающихся компетенций, представленных в таблице 1.

### Требования к результатам освоения учебной дисциплины

№	Код	Содержание компе-	В результате изучения учебной дисциплины обучающиеся должны:			
п/п	компе- тенции	тенции (или её час- ти)	знать	уметь	владеть	
1.	ОК-1	способностью к	современные методы науч-	обобщать и анализировать совре-	навыками анализа и оценки со-	
		абстрактному	ных исследований в эконо-	менные тенденции развития и го-	временных тенденций развития	
		мышлению, анали-	мической сфере примени-	сударственного регулирования	и государственного регулирова-	
		зу, синтезу	тельно к сфере внешнеэко-	внешнеэкономической деятельно-	ния внешнеэкономической дея-	
			номической деятельности	сти (на примере России)	тельности (на примере России)	
2.	ПК-7	способностью раз-	особенности процесса при-	выявлять и учитывать особенности	навыками выявления и учета	
		рабатывать страте-	нятия стратегических ре-	процесса принятия стратегических	особенностей процесса принятия	
		гии поведения	шений и регулирования	решений и регулирования деятель-	стратегических решений и регу-	
		экономических	деятельности экономиче-	ности экономических агентов на	лирования деятельности эконо-	
		агентов на различ-	ских агентов на зарубеж-	зарубежных рынках применитель-	мических агентов на зарубежных	
		ных рынках	ных рынках применительно	но к внешнеэкономической дея-	рынках применительно к внеш-	
			к внешнеэкономической	тельности	неэкономической деятельности	
			деятельности			
3.	ПК-10	способностью со-	особенности процесса при-	учитывать особенности процесса	навыками учета особенностей	
		ставлять прогноз	нятия управленческих ре-	принятия управленческих решений	процесса принятия управленче-	
		основных соци-	шений экономическими	экономическими агентами с учетом	ских решений экономическими	
		ально-	агентами с учетом основ-	основных социально-	агентами с учетом основных со-	
		экономических	ных социально-	экономических показателей дея-	циально-экономических показа-	
		показателей дея-	экономических показателей	тельности предприятия, отрасли и	телей деятельности предприятия,	
		тельности	деятельности предприятия,	экономики в целом	отрасли и экономики в целом	
		предприятия, от-	отрасли и экономики в це-			
		расли, региона и	лом			
		экономики в целом				

#### 4. Структура и содержание дисциплины

### 4.1 Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ по семестрам

Вид учебной работы	Трудоёмкость		
, ,	час.	в т.ч. 4 семестр	
Общая трудоёмкость дисциплины	36	36	
по учебному плану			
1. Контактная работа	14,25	14,25	
Аудиторная работа:	14	14	
лекции (Л)	6	6	
практические занятия (ПЗ)	8	8	
контактная работа на промежуточ-	0,25	0,25	
ном контроле (КРА)			
2. Самостоятельная работа (СРС)	21,75	21,75	
самостоятельное изучение разде-	12,75	12,75	
лов, самоподготовка (проработка и			
повторение лекционного материала и ма-			
териала учебников и учебных пособий,			
подготовка к практическим занятиям, под-			
готовка презентации и т.д.)			
Подготовка к зачету	9	9	
Вид контроля:	Зачет		

#### 4.2 Содержание дисциплины

Таблица 3 Тематический план учебной дисциплины

Наименование разделов и тем	Всего	Аудиторная работа			Внеауди торная
дисциплин		Л	ПЗ	ПКР	работа СР
Тема 1. Внешнеэкономические связи					
и деятельность: понятие, виды, осо-	12	2	2		8
бенности, субъекты					
Тема 2. Сущность, подготовка и за-	12	2	2		8
ключение внешнеторговой сделки	12	2			O
Тема 3. Договор (контракт) между-	11,75	2	4		5,75
народной купли-продажи товаров	11,73	2	7		3,73
Контактная работа на промежуточ-	0,25			0,25	
ном контроле	ном контроле		0,23		
Всего за 4 семестр	36	6	8	0,25	21,75
Итого по дисциплине	36	6	8	0,25	21,75

### Тема 1. Внешнеэкономические связи и деятельность: сущность, виды, особенности, субъекты.

Внешнеэкономическая деятельность: сущность, подходы к трактовке, терминологически связанные понятия, предпосылки и условия осуществления. Виды ВЭД и их взаимосвязь друг с другом. Факторы развития внешнеэкономической деятельности.

Значение ВЭД в экономике современного государства. Российская Федерация в системе мировых внешнеэкономических связей. Организационное построение современной ВЭД России. Состояние платежного баланса и внешней торговли России.

Классификация субъектов внешнеэкономической деятельности согласно федеральным законам Российской Федерации. Российские (российские лица) и иностранные (иностранные лица) участники ВЭД. Российские и иностранные заказчики и исполнители услуг.

#### Тема 2. Сущность, подготовка и заключение внешнеторговой сделки.

Понятия внешнеторговой сделки и внешнеторгового контракта.

Основные этапы подготовки международной коммерческой сделки купли-продажи. Унификация процедур, документарного сопровождения и методологических подходов. Устная и письменная форма заключения внешнеторговой сделки.

Выбор каналов сбыта и иностранного контрагента: обоснование и методологические подходы. Источники информации о потенциальных иностранных партнерах. Способы установления делового контакта с иностранным партнером. Организация процесса подготовки коммерческих предложений и запросов. Трактация сделки. Коммерческое предложение (оферта).

Способы заключения внешнеторговых сделок. Подписание контракта всеми участвующими контрагентами. Акцепт покупателем твердой оферты продавца. Акцепт продавцом контроферты покупателя. Акцепт продавцом письменного согласия покупателя с условиями свободной оферты. Подтверждение продавцом заказа покупателя.

#### Тема 3. Договор (контракт) международной купли-продажи товаров.

Внешнеторговый контракт: сущность, классификации, виды. Договор (контракт) международной купли-продажи товаров как разновидность внешнеторгового контракта.

Стандартизация условий и унификация права международной торговли. Формуляр-образец ООН для внешнеторговых документов. Конвенция ООН о договорах международной купли-продажи товаров 1980 г. (Венская конвенция). Общие условия поставок нормативного и факультативного характера. Документы Международной торговой палаты «ИНКОТЕРМС» и их эволюция. Принципы международных коммерческих договоров (принципы УНИДРУА).

Понятие и содержание типовых контрактов, индивидуальные и общие условия контракта. Разработчики и сферы использования типовых контрактов. Типовой контракт Международной торговой палаты.

Основные условия контракта международной купли-продажи товаров и их содержание. Преамбула, предмет контракта (наименование товара), единицы измерения и количество товара. Сроки, базисные условия поставки, качество товаров. Цена и общая сумма контракта, перечень документов и условия платежей. Упаковка и маркировка товаров. Штрафные санкции за нарушение условий контракта, форс-мажор, претензии (рекламации), арбитраж. Транспортные условия, приемка-сдача товара, страхование. Документы для оплаты, лицензии, прочие условия, порядок расторжения контракта.

4.3 Лекции и практические занятия

Таблица 4

Содержание лекций, практических занятий, и контрольные мероприятия

№ п/ п	Название раздела, темы	№ и название лекций/ практических занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов
1.	Тема 1. Внешнеэко- номические связи и деятельность: поня- тие, виды, особен- ности, субъекты	Лекция № 1. Внешне- экономические связи и деятельность: сущ- ность, виды, особенно- сти, субъекты.	ОК-1, ПК-7, ПК-10		2
2.	Тема 1. Внешнеэко- номические связи и деятельность: сущ- ность, виды, осо- бенности, субъекты	Практическое занятие № 1. Внешнеэкономические связи и деятельность: сущность, виды, особенности, субъекты.	ОК-1, ПК-7, ПК-10	Устный опрос, представление результатов изучения кейса	2
3.	Тема 2. Сущность, подготовка и за- ключение внешне- торговой сделки	Лекция 2. Сущность, подготовка и заключение внешнеторговой сделки	ОК-1, ПК-7, ПК-10		2
4.	Тема 2. Сущность, подготовка и за- ключение внешне- торговой сделки	Практическое занятие №2. Сущность, подготовка и заключение внешнеторговой сделки.	ОК-1, ПК-7, ПК-10	Устный опрос, презентация и обсуждение результатов выполнения контрольных заданий	2
5.	Тема 3. Договор (контракт) международной куплипродажи товаров	Лекция № 3. Договор (контракт) международной купли-продажи товаров	ОК-1, ПК-7, ПК-10		2

№ п/ п	Название раздела, темы	№ и название лекций/ практических занятий	Форми- руемые компе- тенции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов
6.	Тема 3. Договор (контракт) международной куплипродажи товаров	Практическое занятие №3. Договор (контракт) международной купли-продажи товаров	ОК-1, ПК-7, ПК-10	Устный опрос, презентация и обсуждение результатов выполнения контрольных заданий	2
7.	Тема 3. Договор (контракт) международной куплипродажи товаров	Практическое занятие №4. Договор (контракт) международной купли-продажи товаров	ОК-1, ПК-7, ПК-10	Устный опрос, презентация и обсуждение результатов выполнения контрольных заданий	2

 Таблица 5

 Перечень вопросов для самостоятельного изучения дисциплины

<b>№</b> п/п	№ раз- дела и темы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Формируе- мые компетенции
1	Тема 1	Значение ВЭД в экономике современного госу-	ОК-1, ПК-
		дарства. Российская Федерация в системе миро-	7, ПК-10
		вых внешнеэкономических связей. Организаци-	
		онное построение современной ВЭД России. Со-	
		стояние платежного баланса и внешней торговли	
		России.	
2	Тема 2	Выбор каналов сбыта и иностранного контр-	ПК-7,
		агента: обоснование и методологические подхо-	ПК-10
		ды. Источники информации о потенциальных	
		иностранных партнерах. Способы установления	
		делового контакта с иностранным партнером.	
3	Тема 3	Транспортные условия, приемка-сдача товара,	ПК-7,
		страхование. Документы для оплаты, лицензии,	ПК-10
		прочие условия, порядок расторжения контрак-	
		та.	

#### Применение активных и интерактивных образовательных технологий

<b>№</b> п/п	Тема и форма занятия		Наименование ис- пользуемых актив- ных и интерактивных образовательных тех- нологий
1.	Практическое занятие № 1. Внешнеэкономические связи и деятельность: сущность, виды, особенности, субъекты	П3	Выполнение и обсуждение результатов выполнения кейс-задания
2.	Практическое занятие №2. Сущность, подготовка и заключение внешнеторговой сделки	П3	Выполнение и обсуждение результатов выполнения контрольного задания
	Практическое занятие №3. Договор (контракт) международной купли-продажи товаров	П3	Выполнение и обсуждение результатов выполнения контрольного задания
	Практическое занятие №4. Договор (контракт) международной купли-продажи товаров	П3	Выполнение и обсуждение результатов выполнения контрольного задания

### 6. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация по итогам освоения дисциплины

### 6.1. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности

В процессе изучения учебной дисциплины «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» в целях ее более глубокого усвоения каждому студенту в качестве самостоятельной работы необходимо сделать контрольные задания.

# 6.1.2 Примерные вопросы для устного опроса в рамках текущего контроля (более подробно отражены в ОМ по дисциплине «Внешнеэкономические связи предприятий АПК»)

## Тема 1. Внешнеэкономические связи и деятельность: понятие, виды, особенности, субъекты.

- 1. Особенности внешнеэкономической деятельности понятие.
- 2. Внешнеэкономическая деятельность понятие.
- 3. Внешнеторговая деятельность понятие.
- 4. Внешнеторговые операции понятие.
- 5. Неторговые внешнеэкономические операции понятие.
- 6. Обеспечивающая внешнеэкономическая деятельность понятие.
- 7. Российские участники внешнеэкономической деятельности понятие.

- 8. Иностранные участники внешнеэкономической деятельности понятие.
- 9. Почему в современных условиях необходимо развивать внешнеэкономическую деятельность?
- 10. Раскройте общность и особенности интересов экспорто- и импорто- ориентированных коммерческих структур.

#### Тема 2. Сущность, подготовка и заключение внешнеторговой сделки

- 1. Выбор и оценка потенциального партнера. Критерии выбора страны и партнера на мировом рынке.
- 2. Выбор метода проведения внешнеторговой сделки. Прямой и косвенный методы осуществления внешнеэкономических связей: понятие и особенности.
- 3. Классификация контрактных условий. Типовые и индивидуальные условия.
- 4. Основные этапы и особенности подготовки внешнеэкономической сделки.
- 5. Понятие и правовые особенности внешнеэкономической сделки.
- 6. Принципы и основные положения международного коммерческого договора.
- 7. Расторжение внешнеэкономической сделки
- 8. Установление контактов и проведение переговоров.
- 9. Формы и способы заключения международной торговой сделки.
- 10. Этические принципы международных деловых отношений.

#### Тема 3. Договор (контракт) международной купли-продажи товаров

- 1. Базисные условия международной поставки товара ИНКОТЕРМС.
- 2. Валютная оговорка во внешнеторговом контракте.
- 3. Международный и «внутренний» контракты купли-продажи товаров сходство и различия.
- 4. Международный контракт купли-продажи товаров: основные обязанности сторон.
- 5. Основные группы условий контракта международной купли-продажи товаров.
- 6. Страхование во внешнеэкономической деятельности отражение в условиях внешнеторгового контракта.
- 7. Таможенное оформление товаров и транспортных средств отражение в условиях внешнеторгового контракта.
- 8. Упаковка и маркировка грузов отражение в условиях внешнеторгового контракта.
- 9. Характеристика контрактных условий: арбитраж.
- 10. Характеристика контрактных условий: возможные дополнительные условия.
- 11. Характеристика контрактных условий: обстоятельства непреодолимой силы.
- 12. Характеристика контрактных условий: платеж.

- 13. Характеристика контрактных условий: санкции и рекламации.
- 14. Характеристика контрактных условий: цена.
- 15. Характеристика основных контрактных условий.

### 6.1.3 Перечень вопросов по дисциплине «Внешнеэкономические связи предприятий АПК», выносимых на промежуточную аттестацию (зачет)

- 1. Аккредитив во внешнеторговых расчетах.
- 2. Базисные условия поставки: роль и функции в обеспечении международной торговли.
- 3. Валютная оговорка во внешнеторговом контракте.
- 4. Валютные риски во внешнеэкономической деятельности.
- 5. Виды внешнеторговых контрактов. Типовые контракты.
- 6. Виды внешнеэкономической деятельности и их взаимосвязь друг с другом.
- 7. Виды внешнеторговых оферт.
- 8. Внешнеторговая операция: сущность, классификации, виды.
- 9. Внешнеторговый контракт: сущность, классификации, виды.
- 10.Внешнеэкономическая деятельность: сущность, подходы к трактовке, терминологически связанные понятия, предпосылки и условия осуществления.
- 11. Выбор каналов сбыта и иностранного контрагента в процессе подготовки внешнеторговой сделки.
- 12. Классификация контрактных условий. Обязательные и дополнительные условия.
- 13. Классификация контрактных условий. Типовые и индивидуальные условия.
- 14. Конвенция ООН о договорах международной купли-продажи 1980 г. (Венская конвенция).
- 15. Международный и «внутренний» контракты купли-продажи товаров сходство и различия.
- 16.Международный контракт купли-продажи товаров: основные обязанности сторон.
- 17. Организация международных коммерческих переговоров.
- 18. Организация процесса подготовки коммерческих предложений и запросов, проведение переговоров в ходе подготовки внешнеторговой сделки.
- 19. Основные контрактные риски.
- 20. Основные условия контракта международной купли-продажи товаров и их краткое содержание.
- 21. Оформление письменного договора, подписание контракта.
- 22.Порядок подготовки и заключения внешнеторгового контракта.
- 23. Права и обязательства продавца и покупателя по международным коммерческим контрактам. Ответственность за нарушение и неисполнение обязательств по договору международной купли-продажи.
- 24.Правила Инкотермс.

- 25. Предпереговорная работа по согласованию проекта контракта.
- 26. Примерная схема экспортно-импортного контракта купли-продажи товаров.
- 27.Принципы международных коммерческих договоров (принципы УНИДРУА).
- 28. Риски в сфере внешнеэкономической деятельности: сущность, виды, особенности.
- 29.Способы заключения международной (внешнеторговой) сделки куплипродажи товаров.
- 30. Способы определения качества товара в международной торговле.
- 31. Структура и содержание внешнеторгового контракта.
- 32. Сущность международной коммерческой сделки купли-продажи и основные этапы ее подготовки.
- 33. Тарифные и нетарифные методы государственного регулирования внешнеторговой деятельности.
- 34. Техника и этапы выхода на внешний рынок (изучение конъюнктуры товарных рынков, выбор зарубежного партнера).
- 35. Техника и этапы проведения международных коммерческих переговоров.
- 36.Типовой контракт в сфере ВЭД: сущность, условия, разработчики и сфера использования.
- 37. Характеристика контрактных условий: арбитраж.
- 38. Характеристика контрактных условий: возможные дополнительные условия.
- 39. Характеристика контрактных условий: обстоятельства непреодолимой силы.
- 40. Характеристика контрактных условий: платеж.
- 41. Характеристика контрактных условий: санкции и рекламации.
- 42. Характеристика контрактных условий: цена.
- 43. Характеристика основных контрактных условий.
- 44. Этические принципы международных деловых отношений.

### 6.2. Описание показателей и критериев контроля успеваемости, описание шкал оценивания

Контроль усвоения дисциплины осуществляется с использованием балльно-рейтинговой системы, включающей текущий и выходной контроль знаний, умений и навыков студентов.

Основными видами поэтапного контроля результатов обучения являются: текущий контроль (на занятиях), промежуточный контроль (зачет).

Формы контроля: устный опрос, выполнение и защита результатов выполнения контрольных заданий, индивидуальное собеседование.

Учитываются все виды учебной деятельности, оцениваемые определенным количеством баллов. В итоговую сумму баллов входят результаты всех контролируемых видов деятельности — посещение занятий, активность на практических занятиях, в ходе групповой работы и т.п.

Рейтинговая система основана на подсчете баллов, полученных студентом в течение семестра.

Все виды учебных работ должны быть выполнены точно в сроки, предусмотренные программой обучения. Если студент не выполнил какое-либо из учебных заданий, то за данный вид учебной работы баллы не начисляются, а подготовленные позже положенного срока работы оцениваются с понижающим коэффициентом.

Текущая аттестация проводится на каждом аудиторном занятии. Формы и методы текущего контроля: устное выборочное собеседование, оценка выполнения заланий.

#### Балльная система оценки и шкала оценок:

Посещение лекций – 6 баллов \* 3 = 18 баллов

Посещение практических занятий – 6 баллов \* 4 = 24 балла

Активная работа на занятиях - 4 балла \* 4 = 16 баллов

Контрольные задания - 42 балла

Максимальная сумма баллов: S max = 100.

0 - 60

В конце семестра набранные студентом баллы суммируются, и принимается решение о допуске студента к промежуточному контролю (зачету) или освобождении от его сдачи.

По набранным баллам студент может получить следующие оценки по дисциплине без прохождения промежуточного контроля:

Диапазоны итоговой оценки

Не зачтено

Таблица 7

БРС	Зачет
83 – 100	Зачтено
68 - 82	
61 – 67	

## 7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины 7.1 Основная литература

- 1. Покровская, В. В. Внешнеэкономическая деятельность в 2 ч. Часть 1. (электронный ресурс): учебник для магистриата и магистратуры / В. В. Покровская. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2019. 376 с. (ЭБС Юрайт)
- 2. Покровская, В. В. Внешнеэкономическая деятельность в 2 ч. Часть 2. (электронный ресурс): учебник для магистриата и магистратуры / В. В. Покровская. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2019. 369 с. (ЭБС Юрайт)
- 3. Прокушев, Е. Ф. Внешнеэкономическая деятельность (электронный ресурс): учебник и практикум для прикладного магистриата / Е. Ф. Прокушев, А. А. Костин; под ред. Е. Ф. Прокушева. 10-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2019. 4 с. (ЭБС Юрайт)

#### 7.2 Дополнительная литература

- 1. Внешнеэкономическая деятельность [Текст]: учеб. пособие для вузов / Е. Ф. Прокушев. 5-е изд., испр. и доп. М.: Изд.-торг. корпорация «Дашков и Ко», 2008. 498 с.
- 2. Внешнеэкономическая деятельность [Текст]: учебник / Ю. М. Ростовский, В. Ю. Гречков. 2-е изд. М.: Экономисть, 2006. 589 с.
- 3. Внешнеэкономическая деятельность предприятий АПК [Текст]: Доп. Минвом сел. хоз-ва РФ в качестве учеб. пособия для студ. вузов, обуч. по спец.080502 «Экономика и управление на предприятии АПК» / А.Ф. Корольков. М.: КолосС, 2006. 215 с.

#### 7.3 Нормативные правовые акты

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993);
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. N 51-Ф3;
- 3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-Ф3;
- 4. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 N 146-Ф3:
- 5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 N 230-ФЗ;
- 6. Федеральный закон «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» от 08.12.2003 N 164-Ф3;
- 7. Федеральный закон «Об экспортном контроле» от 18.07.1999 N 183-ФЗ;
- 8. Закон РФ «О международном коммерческом арбитраже» от  $07.07.1993~\mathrm{N}$  5338-1
- 9. Федеральный закон «О международных компаниях» от 03.08.2018 N 290-ФЗ;
- 10.3акон РФ «О торгово-промышленных палатах в Российской Федерации» от 07.07.1993 N 5340-1.

## **7.4 Методические указания, рекомендации и другие материалы к занятиям** УМКд по дисциплине «Внешнеэкономические связи предприятий АПК».

# 8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- 1. Официальный сайт Всемирной торговой организации: [электронный ресурс]: URL: http:// https://www.wto.org (открытый доступ);
- 2. Официальный сайт Евразийской экономической комиссии: [электронный pecypc]: URL: http://www.eurasiancommission.org (открытый доступ);
- 3. Официальный сайт информационно-правового портала ГАРАНТ: [электронный ресурс]: URL: http://www.garant.ru (открытый доступ);
- 4. Официальный сайт Комиссии Организации Объединенных Наций по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ): [электронный ресурс]: URL: https://uncitral.un.org/ru (открытый доступ);
- 5. Официальный сайт Конференции Организации Объединенных Наций по

- торговле и развитию (ЮНКТАД): [электронный ресурс]: URL: https:// https://unctad.org (открытый доступ);
- 6. Официальный сайт Международного института по унификации частного права (УНИДРУА): [электронный ресурс]: URL: https://www.unidroit.org (открытый доступ);
- 7. Официальный сайт Международной торговой палаты: [электронный ресурс]: URL: http://www.iccwbo.ru (открытый доступ);
- 8. Официальный сайт Министерства экономического развития РФ: [электронный ресурс]: URL: http://www.economy.gov.ru (открытый доступ);
- 9. Официальный сайт Министерства финансов Российской Федерации: [электронный ресурс]: URL: http://www.minfin.ru (открытый доступ);
- 10.Официальный сайт справочной системы Консультант+: [электронный ресурс]: URL: http://www.consultant.ru (открытый доступ);
- 11. Официальный сайт Торгово-промышленной палаты Российской Федерации: [электронный ресурс]: URL: http://https://tpprf.ru (открытый доступ);
- 12.Официальный сайт Центрального банка РФ: [электронный ресурс]: URL: http://www.cbr.ru (открытый доступ);

### 9. Перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

Для проведения лекций, практических занятий, выполнения самостоятельной работы по дисциплине «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» необходимы ПК, имеющие интегрированный пакет программ Microsoft Office for Windows со следующими приложениями.

Таблица 9

#### Перечень программного обеспечения

<b>№</b> п/п	Наименование раздела учебной дисциплины	Наименование программы	Тип программы	Автор	Год разработки
1	Все разделы	MS Windows	Операционная система	Microsoft	2010 и позднее
	Все разделы	Microsoft Office	Офисный па- кет программ	Microsoft	2003-2013
2	Все разделы	Яндекс	Поисковая система	Яндекс	2019

## 10. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Для осуществления образовательного процесса по дисциплине «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» используется следующая материально-технической база Университета (табл. 9).

Таблица 10

Наименование специальных помещений и помещений и помещений и помещений для самостоятельной работы (№ учебного корпуса, № аудитории)	Оснащенность специальных помещений и помещений для самостоятельной работы
1 Учебная аудитория для про-	2 1. Моноблок – 12 шт. (Инв.№556461)
ведения занятий лекционного	2. Доска меловая – 1 шт.
типа, практических занятий, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации. (№1 (Лиственничная аллея д.4а), 204 ауд.)	3. Экран с электроприводом – 1 шт. (Инв.№556861)
Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, практических занятий, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации. №1 (Лиственничная аллея д.4а), 328 ауд.	1. Моноблок — 30 шт. (Инв.№ 556461) 2. Экран с электроприводом — 1 шт. (Инв.№ 556861) 3.Видеопроектор — 1 шт. (Инв.№ 558359/7) 4. Доска PolyVision — 1 шт. (Инв.№ 558533/11) 5. Системный блок с монитором — 1 шт. (Инв.№ 558777/13) 6. Вандалоустойчивый шкаф — 1 шт. (Инв.№ 558850) 7. Доска меловая — 1 шт. 8. Стол — 1 шт. 9. Стул — 1 шт.
Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, практических занятий, групповых и индивидуальных	<ol> <li>Моноблок – 14 шт. (Инв.№ 556461)</li> <li>Доска меловая – 1 шт.</li> <li>Стол – 1 шт.</li> <li>Стул – 1 шт.</li> </ol>
консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации. №1 (Лиственничная аллея д.4а), 504 ауд.	ека имени Н.И. Железнова, читальный зал

#### 11. Методические рекомендации студентам по освоению дисциплины

Необходимым условием эффективной работы студентов на практических занятиях по дисциплине «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» является изучение необходимого теоретического материала. При изучении каждого раздела дисциплины проводится контроль знаний с целью проверки и коррекции хода освоения теоретического материала и практических умений и навыков. Контроль знаний проводится по графику в часы практических занятий по основному расписанию. Студент обязан отчитаться по всем учебным разделам дисциплины; к промежуточной аттестации допускаются студенты, сдавшие все задания, предусмотренные программой.

Выполнение большинства практических и домашних заданий потребует от студента самостоятельного поиска информации по теме изучения.

Методические рекомендации к практическим занятиям.

При подготовке к практическим занятиям обучающимся необходимо изучить основную и дополнительную литературу, рекомендации преподавателя и требования учебной программы. В ходе подготовки к практическим занятиям

необходимо освоить основные понятия и методики, ответить на контрольные вопросы. В течение практического занятия студенту необходимо выполнить задания, выданные преподавателем.

В ходе занятий обучающимся рекомендуется выполнять следующие действия: вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению; задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Методические рекомендации по организации самостоятельной работы студента.

Самостоятельная работа студентов организуется в соответствии с настоящей рабочей программой. Студент обязан в полном объеме использовать предусмотренное время для изучения вопросов, вынесенных на самостоятельное изучение.

Во время самостоятельной работы студент прорабатывает материал обязательной и дополнительной учебной литературы. В случае возникновения затруднений в освоении материала студент обращается к преподавателю за разъяснением во время, отведенное для индивидуальных консультаций.

Подготовка к контрольным мероприятиям.

Текущий контроль проводится на каждом аудиторном занятии. Формы и методы текущего контроля: устный выборочный опрос (собеседование), сплошной опрос (коллоквиум), оценка участия в дискуссии и др.

#### Виды и формы отработки пропущенных занятий

Задолженности по текущему и промежуточному контролю можно сдавать в период, установленный правилами вуза и соответствующими распоряжениями компетентных лиц:

*По посещению* – путем самостоятельного изучения вопросов и выполнения тестовых заданий по пропущенной теме.

По выполнению контрольных заданий — путем написания и защиты соответствующих контрольных заданий по мере их готовности.

Студент, пропустивший занятия обязан получить от преподавателя индивидуальное задание, предусмотренное учебным планом, выполнить и защитить его. Прием и защита индивидуальных заданий проводятся в часы и дни, установленные преподавателем.

Если студент не прошел текущий контроль, он продолжает учиться и имеет право проходить следующий текущий контроль по этой дисциплине. Графики пересдач составляются на кафедре. В конце семестра на основании поэтапного контроля обучения принимается решение о допуске студента к промежуточной аттестации или освобождении от нее.

К промежуточной аттестации допускаются студенты, сдавшие все задания, предусмотренные программой. Если студент имеет задолженности по текущему контролю, то до промежуточной аттестации студент не допускается и считается задолжником по этой дисциплине.

#### 12. Методические рекомендации преподавателям по организации обучения

#### по дисциплине

При разработке рабочей программы дисциплины «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» могут быть сформированы различные варианты тематических планов лекций и форм их проведения. При этом должна обеспечиваться координация, согласованность этих видов занятий, разграничение рассматриваемых на них вопросов. Некоторые вопросы в зависимости от методического обеспечения учебного процесса могут быть сгруппированы в укрупненные темы, использованы для формулировки тем дискуссий, тематических лекций. Тематика может корректироваться, уточняться.

В лекциях рассматриваются только те вопросы, которые не выносятся на самостоятельное изучение. Определенная часть времени лекции выделяется на то, чтобы сориентировать студентов в использовании рекомендуемой литературы и других элементов учебно-методического комплекса, предоставляемых в их распоряжение. Детально рассматриваются основные термины и категории, что позволяет студентам освоить профессиональную терминологию и легко адаптироваться к реальным условиям производственной, научной и образовательной деятельности.

Оценивание знаний, умений и навыков по учебной дисциплине осуществляется посредством использования различных видов оценочных материалов. Устные опросы целесообразно проводить во время практических занятий, а также при проведении зачета в качестве дополнительного испытания при недостаточности результатов. Вопросы опроса не должны выходить за рамки объявленной для данного занятия темы. Устные опросы необходимо строить так, чтобы вовлечь в тему обсуждения максимальное количество обучающихся в группе, проводить параллели с уже пройденным учебным материалом данной дисциплины и смежными курсами, находить удачные примеры из современной действительности, что увеличивает эффективность усвоения материала.

#### **РЕЦЕНЗИЯ**

на рабочую программу дисциплины Б1.В.ДВ.04.02 «Внешнеэкономические связи преда расо у приятий АПК» ОПОП ВО по направлению 38.04.01 «Экономика», направленность «Инновационное развитие экономики АПК», (квалификация выпускника – магистр)

чутчевой Юлией Васильевной, заведующей кафедрой экономики ФГБОУ ВО РГАУмСХА имени К.А. Тимирязева, доктором экономических наук (далее по тексту рецензент) проведено рецензирование рабочей программы дисциплины «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» ОПОП ВО по направлению 38.04.01 «Экономика» (магистратура), направленность «Инновационное развитие экономики АПК», разработанной в ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева» на кафедре мировой экономики (разработчик - к.э.н., доцент Корольков А.Ф.).

Рассмотрев представленные на рецензию материалы, рецензент пришел к следующим выводам:

1. Предъявленная рабочая программа дисциплины «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» (далее по тексту Программа) coomветствует требованиям ФГОС ВО по направлению 38.04.01 «Экономика». Программа содержит все основные разделы, соответствует требованиям к нормативно-методическим документам.

2. Представленная в Программе актуальность учебной дисциплины в рамках реализации ОПОП ВО не подлежит сомнению – дисциплина относится к дисциплинам по выбору вариативной части учебного цикла – Б1.В.ДВ

3. Представленные в Программе *цели* дисциплины <u>соответствуют</u> требованиям

ФГОС ВО направления 38.04.01 «Экономика».

4. В соответствии с Программой за дисциплиной «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» закреплено 3 компетенции (ОК-1, ПК-10, ПК-7). Дисциплина «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» и представленная Программа способна реализовать их в объявленных требованиях.

5. Результаты обучения, представленные в Программе в категориях знать, уметь, владеть соответствуют специфике и содержанию дисциплины и демонстрируют возмож-

ность получения заявленных результатов.

6. Общая трудоёмкость дисциплины «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» составляет 1 зачётную единицу (36 часов).

7. Информация о взаимосвязи изучаемых дисциплин и вопросам исключения дублирования в содержании дисциплин соответствует действительности. Дисциплина «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» взаимосвязана с другими дисциплинами ОПОП ВО и Учебного плана по направлению 38.04.01 «Экономика» и возможность дублирования в содержании отсутствует.

8. Представленная Программа предполагает использование современных образовательных технологий, используемые при реализации различных видов учебной работы. Фор-

мы образовательных технологий соответствуют специфике дисциплины.

9. Виды, содержание и трудоёмкость самостоятельной работы студентов, представленные в Программе, *соответствуют* требованиям к подготовке выпускников, содержащимся во ФГОС ВО направления 38.04.01 «Экономика».

10. Представленные и описанные в Программе формы текущей оценки знаний (устный опрос в процессе собеседования или коллоквиума как в форме ответов на поставленные вопросы, так и аргументированного обсуждения отдельных тем в форме дискуссии, подготовка индивидуальных докладов и их презентация перед аудиторией с использованием мультимедийного оборудования с последующими дебатами), соответствуют специфике дисциплины и требованиям к выпускникам.

Форма промежуточного контроля знаний студентов, предусмотренная Программой, осуществляется в форме зачета, что соответствует статусу дисциплины, как дисциплины по выбору вариативной части учебного цикла - Б1.В.ДВ. ФГОС ВО направления 38.04.01

«Экономика».

11. Формы оценки знаний, представленные в Программе, соответствуют специфике

дисциплины и требованиям к выпускникам.

12. Учебно-методическое обеспечение дисциплины представлено: основной литературой – 3 источника (базовые учебники), дополнительной литературой – 3 наименования, нормативные правовые акты – 10 источников, Интернет-ресурсы – 12 источников и *соот*ветствует требованиям ФГОС ВО направления 38.04.01 «Экономика».

13. Материально-техническое обеспечение дисциплины соответствует специфике дисциплины «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» и обеспечивает использова-

ние современных образовательных, в том числе интерактивных методов обучения.

14. Методические рекомендации студентам и методические рекомендации преподавателям по организации обучения дают представление о специфике обучения по дисциплине «Внешнеэкономические связи предприятий АПК».

#### ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

На основании проведенного рецензирования можно сделать заключение, что характер, структура и содержание рабочей программы дисциплины «Внешнеэкономические связи предприятий АПК» ОПОП ВО по направлению 38.04.01 «Экономика», направленность «Инновационное развитие экономики АПК» (квалификация выпускника – магистр), разработанная к.э.н., доцентом Корольковым А.Ф. соответствует требованиям ФГОС ВО, современным требованиям экономики, рынка труда и позволит при её реализации успешно обеспечить формирование заявленных компетенций.

Рецензент: Чутчева Ю.В., заведующий кафедрой экономики ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, доктор экономических наук

Рецензия рассмотрена на заседании

кафедры мировой экономики 2019 г. Протокол №

И.о. зав. кафедрой Корольков А.Ф., к.э.н, доцент

(полпись)